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НОВА СИСТЕМА МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ  
В БАЛТО-ЧОРНОМОРСЬКОМУ РЕГІОНІ  

 
Формування нової архітектури міжнародної безпеки передбачає створення нових 

альянсів, одним із найефективніших серед них стає Нордік-Балтік. Перспективність цього 
об’єднання полягає у тому, що налагоджуються комунікації, створюються інформаційні, 
економічні, дипломатичні, військово-технічні мережі в напрямку Південь – Північ.  

Невдала спроба Московії щодо усунення з геополітичної та транзитної карти гравців 
Північної та Східної Європи за допомогою будівництва газогонів «Північний потік-1» 
(укладання угоди 2005 р.) та «Північний потік-2» (укладання угоди 2015 р.) призвела до 
надання переваги відкритій територіальній експансії [1].  

Зростаюча недовіра поміж НАТО та РФ набувала все нових форм конфліктів, 
апогеєм якої став російський ультиматум 17 грудня 2021 р. Відкрита агресивна війна 
Московії проти України, розпочата 24 лютого 2022 р. спонукала скандинавські держави 
Швецію та Фінляндія відмовитися від визнаного міжнародним співтовариством статусу 
нейтралітету та долучитися до Північноатлантичного альянсу. Яскравим прикладом 
зламу нейтралітету у цьому регіоні стала окупація Норвегії ще одним агресором – 
нацистською Німеччиною – у далекому 1940 р.  

Нове районування ООН передбачає включення країн Балтії до субрегіону Північної 
Європи з 2017 р. Литва, Латвія, Естонія у згаданому 1940 р. зазнали агресії від союзника 
нацистської Німеччини – СРСР. У такий спосіб прослідковується культурна та історична 
спорідненість балтійських держав з скандинавськими, що стало підставою для долучення 
балтів до північноєвропейського регіону. Загрозу підсилює московський ексклав – 
Калінінградська область – результат повоєнного розподілу земель нацистського рейху у 
Балтійському регіоні після Другої світової війни, залишаючись необхідним важелем 
впливу, для підтримання контролю та оптимального тиску на Балтиці. У разі розв’язання 
війни проти НАТО, найймовірніше на думку західних розвідок, першими жертвами Москви 
стануть держави Балтії (Литва, Латвія, Естонія). Тому для країн Nordic-Baltic 8 складовою 
регіональної безпеки, збереження територіальної цілісності та кроками для запобігання 
воєнному протистоянню з Московією є підтримка обороноздатності України. Країни 
Північної Європи та Балтії у контексті зростаючої агресивності Москви (зокрема через 
використання гібридних атак європейських країн) нарощують оборонні витрати та 
збільшують численність власних армій.  

Уряди країн Балтійського регіону все активніше підтримують та ініціюють механізми 
та заходи з технічного забезпечення та підготовки ЗСУ (в межах НАТО, «коаліції охочих» 
та ін.) [2, с. 241]. Спільними зусиллями восьми країн Nordic-Baltic з лютого 2025 р. 
реалізується проєкт «Нордично-Балтійська бригада», в рамках якого навчатимуть 
українських військових [8]. Старт цьому проєкту дала Україна, запропонувавши у вересні 
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2024 р. підготувати «Північну бригаду». Співпраця з підтримки України в межах операції 
«Легіон» об’єднуватиме країни Північної Європи та Балтії, про що було підписано 
меморандум про взаєморозуміння під час зустрічі міністрів оборони НАТО 15 жовтня 
2025 р.[5]. Країни Нордік-Балтік з ініціативи Норвегії долучилися до підготовки однієї з 
бригад ЗСУ, що відбувається з 1 жовтня 2025 р. на польській військовій базі OP-LEGIO 
[6]. Завдяки ініціативі ЗС Норвегії та ще семи країн Скандинавії і Балтії на базі польської 
бази сухопутних військ у Дембі-Ліпі створено тренувальний центр Йомсборг (Camp 
Jomsborg) [3]. Структурою Йомсборгу можуть користуватися як військові НАТО, так і 
України для здобуття навичок керівництва дронами та іншими важливими вміннями. 
Цінності норвезькому воєнно-технічному досвіду додає факт освоєння вперше серед 
країн НАТО технології управління автономною системою рою безпілотників Valkyrie [4]. 
Такі технології отримали розвиток під впливом розгортання сучасної війни на полях битв 
російсько-української війни. Дуже важливою для ЗСУ є ініціатива «коаліції охочих», на 
останньому засіданні якої 24 жовтня 2025 р. досягнуто домовленості про постачання 150 
шведських літаків Gripen [7].  

Про значення транзитного потенціалу регіону Північної Європи та Балтії засвідчує 
ексцес із закриттям польсько-білоруського кордону у вересні 2025 р., розв’язання якого 
потребувало втручання китайського чинника. До відповідного кроку – закриття кордону – 
вдалася Литва у жовтні 2025 р. після багаторазового порушення її повітряного простору 
метеозондами з Білорусі.  

Висновки. Зважаючи на переформатування зовнішньої та безпекової політики 
країн Північної Європи з переважно нейтральної на стримувальну з’являється 
усвідомлення деструктивної ролі Московії та її ексклаву Калінінградської області. 
Північноєвропейські та балтійські країни посилюють власну співпрацю, обмін досвідом, а 
також координують діяльність щодо підтримки української економіки, оборонно-
промислового комплексу та підготовки військовослужбовців ЗСУ.  
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РОЛЬ САНКЦІЙ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ  

 
Міжнародні санкції є одним з ключових інструментів сучасної дипломатії та 

міжнародного права, спрямованих на підтримку глобального миру та безпеки. Згідно зі 
Статутом ООН, зокрема статтею 41 глави VII, Рада Безпеки ООН має повноваження 
застосовувати санкції як заходи, що не передбачають застосування збройної сили, для 
реагування на загрози миру, порушення миру чи акти агресії. Санкції можуть бути 
спрямовані проти держав, недержавних суб'єктів чи окремих осіб і включають економічні 
обмеження, ембарго на торгівлю, заморожування активів, візові заборони та інші форми 
тиску. Їхня роль полягає не лише в покаранні за порушення норм, а й у запобіганні 
ескалації конфліктів, стримуванні тероризму, ядерної проліферації та порушень прав 
людини. За даними ООН, з 1966 р. Рада Безпеки запровадила 31 режим санкцій, з яких 
14 діють сьогодні, охоплюючи такі сфери, як мирні переходи влади, боротьба з 
тероризмом та неядерне роззброєння. Нині під впливом санкцій перебувають Іран, 
Сомалі, Еритрея, Ірак, Демократична Республіка Конго, Судан, КНДР, Лівія, Гвінея-Бісау, 
Центральноафриканська Республіка, Ємен, Південний Судан, Малі та Росія [11].  

Міжнародні санкції ґрунтуються на принципах колективної безпеки, де держави та 
організації об'єднують зусилля для захисту спільних інтересів. За визначенням, санкції – 
це політичні та економічні рішення, спрямовані на захист національних інтересів, 
міжнародного права та запобігання загрозам миру. Рада Безпеки ООН є основним 
органом, уповноваженим запроваджувати обов'язкові санкції, які члени ООН зобов'язані 
виконувати (стаття 25 Статуту ООН) [12].  

Санкції поділяють на комплексні (повне ембарго на торгівлю, як у випадку з 
Родезією 1968 р. чи Іраком 1990 р., спрямоване на економічний тиск для зміни поведінки 
режиму), цільові або розумні (обмеження проти конкретних осіб, груп чи секторів, 
наприклад, заморожування активів лідерів чи ембарго на зброю; цей тип став 
домінуючим з 1990-х рр., щоб мінімізувати гуманітарні наслідки), секторальні (обмеження 
на певні галузі, як нафта чи фінанси, для стримування фінансування тероризму чи 
проліферації) та фінансові й дипломатичні (заморожування активів, візові заборони чи 
відключення від міжнародних платіжних систем, наприклад, SWIFT) [9].  
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